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LEASEHOLD HOME OWNERSHIP: BUYING YOUR FREEHOLD OR EXTENDING YOUR 

LEASE  

STATISTICAL ANALYSIS OF RESPONSES 

Introduction 

1.1 This is a statistical analysis of the responses received to the Law Commission’s 

Consultation Paper, Leasehold home ownership: buying your freehold or extending 

your lease (Consultation Paper No 238). This analysis of responses does not include 

responses to the questions we asked on the topic of valuation (in Chapter 15); 

responses to those questions are analysed in a separate document, available on our 

website. 

1.2 The purpose of this analysis is to give a statistical overview of consultees’ views in 

respect of the questions we asked in that Consultation Paper. We received over 1,000 

responses. Most consultees answered at least one question in the Consultation 

Paper, and their responses are reflected in this statistical analysis. Some consultees 

did not respond to specific questions, but instead made general comments about 

leasehold ownership. Those responses are not reflected in this statistical analysis but 

have been taken into account. 

1.3 This analysis is structured by consultation question (and therefore by chapter of the 

Consultation Paper). Where a question invited consultees’ views, the number of 

consultees who responded to the question is provided. Some questions, for instance 

those containing a provisional proposal, asked whether consultees agreed, disagreed 

or had other views – for these questions, the following information is provided: 

(1) a pie chart, to demonstrate the proportion of consultees who agreed, disagreed, 

or who had other views; 

(2) a table showing the number of consultees (broken down by category) who 

agreed, disagreed or who had other views; and 

(3) the number of consultees who provided substantive comments in response to 

the question. 

Some questions contained multiple parts. 

1.4 In carrying out this analysis, we have categorised consultees as best we could, in 

order to assist with understanding the distribution of the views across different groups 

in respect of different topics.1 In doing so, however, we do not wish to suggest that 

everyone within a given category would have a single opinion, or that their opinion 

would necessarily be different from that of consultees in other categories. But our 

                                                

1  The categories that we have adopted are: leaseholders and representative bodies; commercial investors; 

social housing sector; charitable sector; legal professionals; surveyors; other professionals; and other 

consultees. Those are very broad categories. For example, commercial investors might include large 

pension funds, but also individuals who have a second home which they sell on a long lease to provide 

retirement funds. 
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categorisation is an attempt to group those consultees who, in general, are likely to 

have similar interests, priorities or experiences. 

1.5 When analysing the responses we received, we acknowledged that certain groups of 

consultees have particular expertise or experience in relation to certain topics. For 

example, the views of legal professionals who regularly advise clients on litigating 

points under the current law were particularly useful in preparing our 

recommendations on procedure and dispute resolution. Equally, the views of 

leaseholders assisted us greatly in understanding the challenges the current qualifying 

criteria pose for leaseholders attempting to exercise enfranchisement rights. 

1.6 In addition, we have sometimes weighed the opinions of different stakeholders within 

these broad categories differently (either in general, or in response to particular 

questions). For example, a response from a representative body based on a survey of 

its members would be given greater weight than a response from one individual whom 

they represent. 

1.7 Finally, we emphasise that we do not make decisions simply on the basis of the 

numbers of consultees who were in favour of, or against, a proposal. We have looked 

at the substance of what consultees have said and sometimes made decisions based 

on a significant point raised by only a few consultees.  

Accuracy of the statistics 

1.8 It is important to note that the statistics provided below simply reflect which boxes 

were ticked by consultees in entering their consultation responses on the online 

response platform, Citizen Space. It has become clear to us whilst reading responses 

that people sometimes ticked the wrong answer by mistake (choosing, for instance, 

“Yes” when their substantive answer revealed that they meant “No”). Moreover, there 

were several questions where a number of consultees misunderstood what was being 

asked. As a result, while these statistics are a useful guide, they are not necessarily a 

definitive reflection of consultees’ views. 

ANALYSIS OF RESPONSES BY CHAPTER 

Chapters 1 and 2 

1.9 There were no consultation questions in Chapters 1 and 2. 

Chapter 3 

Consultation Question 1 
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1.10 480 consultees answered Consultation Question 1 (para 3.42). 

Chapter 4 

Consultation Question 2 

 

1.11 Consultation Question 2 (paras 4.40 and 4.41) was divided into two parts. In response 

to the first part (para 4.40), the statistics were as follows: 
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Part 1 of Consultation Question 2 (para 4.40)     

 Yes No Other Total 

Leaseholders and representative bodies 214 29 57 300 

Commercial investors 19 1 2 22 

Social housing sector 2 0 1 3 

Charitable sector 1 1 0 2 

Legal professionals 44 2 8 54 

Surveyors 10 3 4 17 

Other professionals 9 0 1 10 

Other consultees 189 19 26 234 

Grand Total 488 55 99 642 
 

1.12 500 consultees provided comments with their answers. 

1.13 In respect of the second part of the question (para 4.41), 506 consultees responded. 

Consultation Question 3 

 

1.14 447 consultees responded substantively to Consultation Question 3 (para 4.46). 

Consultees were also provided with a choice of options, regarding which: 

(1) 358 consultees chose “The right to a lease extension should in all cases be a 

right to an extended term at a nominal ground rent”; 

(2) 301 consultees chose “Leaseholders should also have the choice to extend the 

lease (without changing the ground rent)”; and 

(3) 320 consultees chose “Leaseholders should also have the choice to extinguish 

the ground rent (without extending the lease)”.2 

                                                

2  Note that it was possible to choose one or more of these options. 
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Consultation Question 4 

 

1.15 In response to Consultation Question 4 (para 4.52), the statistics were as follows: 

 

Consultation Question 4 (para 4.52)     

 Yes No Other Total 

Leaseholders and representative bodies 181 11 60 252 

Commercial investors 8 4 4 16 

Social housing sector 1 0 1 2 

Charitable sector 1 1 0 2 

Legal professionals 29 4 13 46 

Surveyors 9 1 5 15 

Other professionals 4 3 2 9 

Other consultees 161 11 26 198 

Grand Total 394 35 111 540 
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1.16 310 consultees provided comments with their answers. 

Consultation Question 5 

 

1.17 The statistics for Consultation Question 5 (para 4.54) were as follows. 

 

Consultation Question 5 (para 4.54)    

 Yes No Other Total 

Leaseholders and representative bodies 128 23 67 218 

Commercial investors 16 2 1 19 

Social housing sector 0 0 2 2 

Charitable sector 1 0 0 1 

Legal professionals 39 2 9 50 

Surveyors 11 0 3 14 

Other professionals 6 1 0 7 

Other consultees 119 21 35 175 

Grand Total 320 49 117 486 
 

1.18 267 consultees provided comments with their answers. 
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Consultation Question 6 

 

1.19 There were three parts to Consultation Question 6 (paras 4.91 to 4.93). The statistics 

for the first part (para 4.91) were as follows. 

 

Part 1 of Consultation Question 6 (para 4.91)     

 Yes No Other Total 

Leaseholders and representative bodies 131 36 65 232 

Commercial investors 8 7 3 18 

Social housing sector 2 0 2 4 

Charitable sector 1 1 0 2 

Legal professionals 27 14 7 48 

Surveyors 10 3 3 16 

Other professionals 5 3 0 8 

Other consultees 124 19 29 172 

Grand Total 308 83 109 500 
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1.20 339 consultees provided comments with their answers. 

1.21 233 consultees responded to the second part of the Consultation Question (para 

4.92). 

1.22 244 consultees responded to the third part of the Consultation Question (para 4.93). 

Consultation Question 7 

 

1.23 There were two parts to Consultation Question 7 (paras 4.98 to 4.99). 

1.24 In respect of the first part (para 4.98), the statistics were: 

 

Part 1 of Consultation Question 7 (para 4.98)     

 Yes No Other Total 

Leaseholders and representative bodies 139 22 56 217 

Commercial investors 1 18 2 21 

Social housing sector 0 1 2 3 

Charitable sector 0 0 1 1 

Legal professionals 15 23 10 48 

Surveyors 7 7 2 16 

Other professionals 3 3 2 8 

Other consultees 102 30 27 159 

Grand Total 267 104 102 473 
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1.25 395 consultees provided comments with their answers. 

1.26 325 consultees responded to the second part of the Consultation Question (para 

4.99). 

Consultation Question 8 

 

1.27 Consultation Question 8 (paras 4.101 to 4.102) consisted of two parts. 

(1) 309 consultees responded to the first part (para 4.101). 

(2) 252 consultees responded to the second part (para 4.102). 

Consultation Question 9 

 

1.28 402 consultees responded to Consultation Question 9 (para 4.103). 

Consultation Question 10 
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1.29 352 consultees responded to Consultation Question 10 (para 4.104). 

Consultation Question 11 

 

1.30 371 consultees responded to Consultation Question 11 (para 4.105). 

Consultation Question 12 

 

1.31 Consultation Question 12 (paras 4.106 to 4.108) was divided into three parts. 

(1) 351 consultees answered the first part (para 4.106). 

(2) 315 consultees answered the second part (para 4.107). 

(3) In respect of the third part (para 4.108), the statistics were as follows. 
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Part 3 of Consultation Question 12 (para 4.108)     

 Yes No Other Total 

Leaseholders and representative bodies 135 8 41 184 

Commercial investors 1 7 6 14 

Social housing sector 0 0 1 1 

Legal professionals 11 11 10 32 

Surveyors 7 5 1 13 

Other professionals 5 2 0 7 

Other consultees 99 6 18 123 

Grand Total 258 39 77 374 
 

1.32 255 consultees provided comments with their answers. 
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Chapter 5 

Consultation Question 13 

 

1.33 463 consultees responded to Consultation Question 13 (para 5.30). 
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Consultation Question 14 

 

1.34 Consultation Question 14 (paras 5.34 to 5.35) was a two-part question. 

(1) In respect of the first part (para 5.34), the statistics were as follows. 
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Part 1 of Consultation Question 14 (para 5.34)     

 Yes No Other Total 

Leaseholders and representative bodies 87 29 62 178 

Commercial investors 12 4 2 18 

Social housing sector 0 0 1 1 

Legal professionals 20 5 15 40 

Surveyors 7 3 0 10 

Other professionals 5 0 0 5 

Other consultees 81 20 29 130 

Grand Total 212 61 109 382 

 
     

240 consultees provided comments with their answers. 

(2) In respect of the second part (para 5.35), the statistics were as follows. 

 

Part 2 of Consultation Question 14 (para 5.35)     

 Yes No Other Total 

Leaseholders and representative bodies 93 18 57 168 

Commercial investors 9 3 4 16 

Legal professionals 24 10 7 41 

Surveyors 7 0 3 10 

Other professionals 3 1 1 5 

Other consultees 77 13 26 116 

Grand Total 213 45 98 356 
 

199 consultees provided comments with their answers. 
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Consultation Question 15 

 

1.35 Consultation Question 15 (paras 5.48 to 5.50) was divided into three parts. 

(1) 360 consultees answered the first part (para 5.48). 

(2) The statistics for the second part (para 5.49) were as follows (with 231 

consultees providing comments with their answers). 
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 Part 2 of Consultation Question 15 (para 5.49)     

 Yes No Other Total 

Leaseholders and representative bodies 124 21 39 184 

Commercial investors 1 8 3 12 

Social housing sector 1 0 1 2 

Charitable sector 0 1 0 1 

Legal professionals 17 15 2 34 

Surveyors 6 4 0 10 

Other professionals 2 2 1 5 

Other consultees 78 27 19 124 

Grand Total 229 78 65 372 
 

(3) 214 consultees answered the third part of this Consultation Question (para 

5.50). 

Consultation Question 16 

 

1.36 Consultation Question 16 (paras 5.56 to 5.57) was a two-part question. 

(1) 304 consultees answered the first part (para 5.56). 

(2) 182 consultees answered the second part (para 5.57). 
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Consultation Question 17 

 

1.37 Consultation Question 17 (paras 5.62 to 5.63) was a two-part question. 

(1) The statistics for the first part (para 5.62) were as follows (with 225 consultees 

providing comments with their answers). 

 

Part 1 of Consultation Question 17 (para 5.62)     

 Yes No Other Total 

Leaseholders and representative bodies 41 60 50 151 

Commercial investors 14 2 1 17 

Social housing sector 1 0 0 1 

Charitable sector 3 0 0 3 

Legal professionals 29 8 5 42 

Surveyors 8 2 0 10 

Other professionals 3 1 1 5 

Other consultees 52 47 24 123 

Grand Total 151 120 81 352 
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(2) 267 consultees answered the second part of this Consultation Question (para 

5.63). 

Consultation Question 18 

 

1.38 Consultation Question 18 (paras 5.66 to 5.67) was a two-part question. 

(1) The statistics for the first part of the Consultation Question (para 5.66) were as 

follows (with 209 consultees providing comments with their answers). 

 

Part 1 of Consultation Question 18 (para 5.66)     

 Yes No Other Total 

Leaseholders and representative bodies 85 16 47 148 

Commercial investors 5 5 4 14 

Social housing sector 0 0 1 1 

Charitable sector 0 1 0 1 

Legal professionals 21 8 4 33 

Surveyors 10 0 0 10 

Other professionals 4 1 0 5 

Other consultees 61 23 22 106 

Grand Total 186 54 78 318 
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(2) 152 consultees responded to the second part of this Consultation Question 

(para 5.67). 

Consultation Question 19 

 

1.39 Consultation Question 19 (paras 5.70 to 5.71) was a two-part question. 

(1) In respect of the first part of the Question (para 5.70), the statistics were as 

follows (with 259 consultees providing comments with their answers). 

 

Part 1 of Consultation Question 19 (para 5.70)     

 Yes Other No Total 

Leaseholders and representative bodies 95 53 18 166 

Commercial investors 1 2 13 16 

Charitable sector 0          1 0 1 

Legal professionals 4          6         27 37 

Surveyors 1          3 5 9 

Other professionals 1          1 3 5 

Other consultees 55         28 22 105 

Grand Total 157 94      88       339 
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(2) 240 consultees responded to the second part of this Consultation Question 

(para 5.71). 

Consultation Question 20 

 

1.40 Consultation Question 20 (paras 5.72 to 5.74) was a three-part question. 

(1) 320 consultees responded to the first part of the Question (para 5.72). 

(2) 282 consultees responses to the second part (para 5.73). 

(3) The statistics for the third part of the Question (para 5.74) were as follows (with 

237 providing comments with their answers). 



22 
 

 

Count of Question 20: - Uptake     

 Yes No Other Total 

Leaseholders and representative bodies 142 5 25 172 

Commercial investors 3 7 2 12 

Legal professionals 10 10 6 26 

Surveyors 3 7 1 11 

Other professionals 3 2 1 6 

Other consultees 96 4 9 109 

Grand Total 257 35 44 336 
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Chapter 6 

Consultation Question 21 

 

1.41 Consultation Question 21 (paras 6.67 to 6.68) was a two-part question. 

(1) The statistics for the first part (para 6.67) were as follows, with 223 consultees 

providing comments with their answers. 
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Part 1 of Consultation Question 21 (para 6.67)     

 Yes No Other Total 

Leaseholders and representative bodies 66 25 53 144 

Commercial investors 11 2 3 16 

Social housing sector 1 0 0 1 

Charitable sector 0 0 1 1 

Legal professionals 30 4 10 44 

Surveyors 9 2 1 12 

Other professionals 2 2 1 5 

Other consultees 63 13 22 98 

Grand Total 182 48 91 321 
 

(2) The statistics for the second part (para 6.68) were as follows, with 197 

consultees providing comments with their answers. 

 

Part 2 of Consultation Question 21 (para 6.68)     

 Yes No Other Total 

Leaseholders and representative bodies 55 21 50 126 

Commercial investors 2 10 1 13 

Social housing sector 0 1 0 1 

Charitable sector 0 0 1 1 

Legal professionals 9 14 8 31 

Surveyors 3 3 3 9 

Other professionals 1 3 1 5 

Other consultees 40 16 17 73 

Grand Total 110 68 81 259 
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Consultation Question 22 

 

1.42 The statistics for Consultation Question 22 (para 6.79) were as follows, with 186 

consultees providing comments with their answers. 

 

Consultation Question 22 (para 6.79)     

 Yes No Other Total 

Leaseholders and representative bodies 58 14 55 127 

Commercial investors 8 4 2 14 

Social housing sector 1 0 0 1 

Charitable sector 0 0 1 1 

Legal professionals 24 11 5 40 

Surveyors 9 1 2 12 

Other professionals 2 2 1 5 

Other consultees 51 14 18 83 

Grand Total 153 46 84 283 
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Consultation Question 23 

 

1.43 Consultation Question 23 (paras 6.86 to 6.87) was a two-part question. 

(1) The statistics for the first part (para 6.86) were as follows, with 178 consultees 

providing comments with their answers. 
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Part 1 of Consultation Question 23 (para 6.86)     

 Yes No Other Total 

Leaseholders and representative bodies 55 11 51 117 

Commercial investors 12 2 0 14 

Social housing sector 1 0 0 1 

Charitable sector 0 0 1 1 

Legal professionals 23 7 9 39 

Surveyors 8 3 0 11 

Other professionals 3 1 1 5 

Other consultees 50 12 15 77 

Grand Total 152 36 77 265 
 

(2) 156 consultees responded to the second part of Consultation Question 23 (para 

6.87). 

Consultation Question 24 

 

1.44 Consultation Question 24 (paras 6.91 to 6.92) was a two-part question. 

(1) In respect of the first part of the Question (para 6.91), the statistics were as 

follows (with 172 consultees providing comments with their answers). 
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Part 1 of Consultation Question 24 (para 6.91)     

 Yes No Other Total 

Leaseholders and representative bodies 62 7 47 116 

Commercial investors 10 1 1 12 

Social housing sector 1 0 0 1 

Charitable sector 0 0 1 1 

Legal professionals 19 6 10 35 

Surveyors 8 2 1 11 

Other professionals 3 1 0 4 

Other consultees 60 4 13 77 

Grand Total 163 21 73 257 
 

(2) 147 consultees answered the second part of Consultation Question 24 (para 

6.92). 

Consultation Question 25 

 

1.45 Consultation Question 25 (paras 6.96 to 6.97) was a two-part question. 
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(1) The statistics regarding the first part (para 6.96) of this question were as follows 

(with 239 consultees providing comments with their answers). 

 

Part 1 of Consultation Question 25 (para 6.96)     

 Yes No Other Total 

Leaseholders and representative bodies 132 5 26 163 

Commercial investors 8 6 5 19 

Social housing sector 1 3 2 6 

Charitable sector 0 2 0 2 

Legal professionals 31 2 10 43 

Surveyors 7 5 2 14 

Other professionals 3 1 0 4 

Other consultees 80 5 12 97 

Grand Total 262 29 57 348 
 

(2) 165 consultees responded to the second part of Consultation Question 25 (para 

6.97). 
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Consultation Question 26 

 

1.46 Consultation Question 26 (paras 6.103 to 6.104) was a two-part question. 

(1) The statistics for the first part (para 6.103) were as follows, with 166 consultees 

providing comments with their answers. 
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Part 1 of Consultation Question 26 (para 6.103)     

 Yes No Other Total 

Leaseholders and representative bodies 107 5 29 141 

Commercial investors 12 3 2 17 

Social housing sector 0 0 1 1 

Charitable sector 0 1 0 1 

Legal professionals 34 3 7 44 

Surveyors 9 0 4 13 

Other professionals 4 1 0 5 

Other consultees 67 2 10 79 

Grand Total 233 15 53 301 
 

(2) The statistics for the second part (para 6.104) were as follows, with 133 

consultees providing comments with their answers. 

 

Part 2 of Consultation Question 26 (para 6.104)     

 Yes No Other Total 

Leaseholders and representative bodies 97 6 28 131 

Commercial investors 9 6 0 15 

Social housing sector 0 0 1 1 

Charitable sector 0 1 0 1 

Legal professionals 32 5 3 40 

Surveyors 6 5 0 11 

Other professionals 3 1 0 4 

Other consultees 61 2 11 74 

Grand Total 208 26 43 277 
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Consultation Question 27 

 

1.47 Consultation Question 27 (paras 6.107 to 6.108) was a two-part question. 

(1) The statistics in respect of the first part (para 6.107) were as follows, with 174 

consultees providing comments with their answers. 
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Part 1 of Consultation Question 27 (para 6.107)     

 Yes No Other Total 

Leaseholders and representative bodies 57 12 48 117 

Commercial investors 9 5 2 16 

Social housing sector 1 0 0 1 

Charitable sector 0 0 1 1 

Legal professionals 16 4 10 30 

Surveyors 6 4 1 11 

Other professionals 3 0 0 3 

Other consultees 45 5 16 66 

Grand Total 137 30 78 245 
 

(2) The statistics in respect of the second part (para 6.108) were as follows, with 

139 consultees providing comments with their answers. 

 

Part 2 of Consultation Question 27 (para 6.108)     

 Yes No Other Total 

Leaseholders and representative bodies 55 13 35 103 

Commercial investors 6 5 2 13 

Social housing sector 1 0 0 1 

Legal professionals 21 8 3 32 

Surveyors 5 1 3 9 

Other professionals 3 1 0 4 

Other consultees 48 6 11 65 

Grand Total 139 34 54 227 
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Consultation Question 28 

 

1.48 Consultation Question 28 (paras 6.117 to 6.118) was a two-part question. 

(1) 201 consultees responded to the first part (para 6.117). 

(2) 193 consultees responded to the second part (para 6.118). 

Consultation Question 29 

 

1.49 Consultation Question 29 (paras 6.124 to 6.125) was a two-part question. 

(1) 220 consultees responded to the first part (para 6.124). 

(2) 136 consultees responded to the second part (para 6.125). 
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Consultation Question 30 

 

1.50 Consultation Question 30 (paras 6.127 to 6.128) was a two-part question. 

(1) In respect of the first part (para 6.127), the statistics were as follows (with 154 

consultees providing comments with their answers). 

 

Part 1 of Consultation Question 30 (para 6.127)     

 Yes No Other Total 

Leaseholders and representative bodies 57 5 46 108 

Commercial investors 7 5 1 13 

Social housing sector 1 0 0 1 

Charitable sector 0 1 0 1 

Legal professionals 19 10 4 33 

Surveyors 8 0 1 9 

Other professionals 2 1 0 3 

Other consultees 45 3 13 61 

Grand Total 139 25 65 229 
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(2) 118 consultees responded to the second part of Consultation Question 30 (para 

6.128). 

Consultation Question 31 

 

1.51 The statistics for Consultation Question 31 (para 6.132) were as follows, with 229 

consultees providing comments with their answers. 

 

Consultation Question 31 (para 6.132)     

 Yes No Other Total 

Leaseholders and representative bodies 89 14 41 144 

Commercial investors 7 14 1 22 

Social housing sector 1 2 0 3 

Charitable sector 0 2 0 2 

Legal professionals 26 10 10 46 

Surveyors 6 4 1 11 

Other professionals 4 0 0 4 

Other consultees 71 8 13 92 

Grand Total 204 54 66 324 
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Consultation Question 32 

 

1.52 Consultation Question 32 (paras 6.138 to 6.139) was a two-part question. 

(1) The statistics regarding the first part (para 6.138) were as follows (with 187 

consultees providing comments with their answers). 

 

Part 1 of Consultation Question 32 (para 6.138)     

 Yes No Other Total 

Leaseholders and representative bodies 47 35 44 126 

Commercial investors 12 2 1 15 

Social housing sector 1 0 0 1 

Charitable sector 1 0 0 1 

Legal professionals 31 6 4 41 

Surveyors 6 2 4 12 

Other professionals 4 0 0 4 

Other consultees 41 15 12 68 

Grand Total 143 60 65 268 
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(2) The statistics for the second part (para 6.139) were as follows (with 165 

consultees providing comments with their answers). 

 

Part 2 of Consultation Question 32 (para 6.139)     

 Yes No Other Total 

Leaseholders and representative bodies 32 49 40 121 

Commercial investors 9 4 2 15 

Social housing sector 1 0 0 1 

Charitable sector 0 1 0 1 

Legal professionals 23 10 7 40 

Surveyors 4 4 3 11 

Other professionals 3 1 0 4 

Other consultees 31 20 12 63 

Grand Total 103 89 64 256 
 

Consultation Question 33 

 

1.53 Consultation Question 33 (paras 6.142 to 6.143) was a two-part question. 

(1) In respect of the first part of the question (para 6.142), the statistics were as 

follows, with 191 consultees providing comments with their answers. 
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Part 1 of Consultation Question 33 (para 6.142)     

 Yes No Other Total 

Leaseholders and representative bodies 60 10 43 113 

Commercial investors 0 13 1 14 

Social housing sector 0 1 0 1 

Legal professionals 6 27 6 39 

Surveyors 2 8 1 11 

Other professionals 2 1 1 4 

Other consultees 30 12 16 58 

Grand Total 100 72 68 240 
 

(2) 176 consultees answered the second part of Consultation Question 33 (para 

6.143). 
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Consultation Question 34 

 

1.54 Consultation Question 34 (paras 6.157 to 6.159) was a three-part question. 

(1) The statistics for the first part of the question (para 6.157) were as follows, with 

185 consultees providing comments with their answers. 
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Part 1 of Consultation Question 34 (para 6.157)     

 Yes No Other Total 

Leaseholders and representative bodies 119 2 27 148 

Commercial investors 16 2 1 19 

Social housing sector 2 0 0 2 

Legal professionals 25 9 9 43 

Surveyors 11 0 1 12 

Other professionals 4 0 1 5 

Other consultees 69 1 7 77 

Grand Total 246 14 46 306 
 

(2) 211 consultees answered the second part (para 6.158). 

(3) 162 consultees answered the third part (para 6.159). 

Consultation Question 35 

 

1.55 195 consultees answered Consultation Question 35 (para 6.160). 
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Consultation Question 36 

 

1.56 Consultation Question 36 (paras 6.161 to 6.163) was a three-part question. 

(1) 197 consultees answered the first part (para 6.161). 

(2) 181 consultees answered the second part (para 6.162). 

(3) The statistics for the third part of Consultation Question 36 (para 6.163) were as 

follows, with 150 consultees providing comments with their answers. 
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Part 3 of Consultation Question 36 (para 6.163)     

 Yes No Other Total 

Leaseholders and representative bodies 73 3 29 105 

Commercial investors 2 5 2 9 

Social housing sector 0 1 0 1 

Legal professionals 4 10 8 22 

Surveyors 4 4 1 9 

Other professionals 2 1 0 3 

Other consultees 44 2 13 59 

Grand Total 129 26 53 208 
 

Consultation Question 37 

 

1.57 247 consultees answered Consultation Question 37 (para 6.164). 

Chapter 7 

1.58 There were no consultation questions in Chapter 7. 
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Chapter 8 

Consultation Question 38 

 

1.59 Consultation Question 38 (paras 8.57 to 8.59) was a three-part question. 

(1) The statistics for the first part (para 8.57) were as follows, with 238 consultees 

providing comments with their answers. 
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Part 1 of Consultation Question 38 (para 8.57)     

 Yes No Other Total 

Leaseholders and representative bodies 168 17 16 201 

Commercial investors 12 4 2 18 

Social housing sector 3 0 0 3 

Charitable sector 1 0 0 1 

Legal professionals 36 4 6 46 

Surveyors 10 2 3 15 

Other professionals 4 0 1 5 

Other consultees 107 12 2 121 

Grand Total 341 39 30 410 
 

(2) The statistics for the second part (para 8.58) were as follows, with 170 

consultees providing comments with their answers. 

 

Part 2 of Consultation Question 38 (para 8.58)     

 Yes No Other Total 

Leaseholders and representative bodies 127 18 21 166 

Commercial investors 9 7 1 17 

Social housing sector 2 0 0 2 

Charitable sector 0 1 0 1 

Legal professionals 25 3 7 35 

Surveyors 7 2 3 12 

Other professionals 3 0 1 4 

Other consultees 80 8 11 99 

Grand Total 253 39 44 336 
 

(3) The statistics for the third part (para 8.59) were as follows, with 167 consultees 

providing comments with their answers. 
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Part 3 of Consultation Question 38 (para 8.59)     

 Yes No Other Total 

Leaseholders and representative bodies 106 17 40 163 

Commercial investors 11 1 3 15 

Social housing sector 2 0 0 2 

Charitable sector 1 0 0 1 

Legal professionals 33 1 4 38 

Surveyors 10 2 0 12 

Other professionals 2 2 0 4 

Other consultees 66 11 12 89 

Grand Total 231 34 59 324 
 

Consultation Question 39 

 

1.60 The statistics for Consultation Question 39 (para 8.67) were as follows, with 209 

consultees providing comments with their answers. 
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Consultation Question 39 (para 8.67)     

 Yes No Other Total 

Leaseholders and representative bodies 63 75 32 170 

Commercial investors 17 2 0 19 

Social housing sector 2 0 0 2 

Charitable sector 3 0 0 3 

Legal professionals 41 2 1 44 

Surveyors 13 2 0 15 

Other professionals 5 0 0 5 

Other consultees 54 40 16 110 

Grand Total 198 121 49 368 
 

Consultation Question 40 

 

1.61 Consultation Question 40 (paras 8.71 to 8.72) was a two-part question. 
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(1) In respect of the first part (para 8.71), the statistics were as follows, with 108 

consultees providing comments with their answers. 

 

Part 1 of Consultation Question 40 (para 8.71)     

 Yes No Other Total 

Leaseholders and representative bodies 115 7 29 151 

Commercial investors 17 1 0 18 

Social housing sector 2 0 0 2 

Charitable sector 1 0 0 1 

Legal professionals 42 0 2 44 

Surveyors 8 3 1 12 

Other professionals 4 0 0 4 

Other consultees 76 4 9 89 

Grand Total 265 15 41 321 
 

(2) In respect of the second part (para 8.72), the statistics were as follows, with 91 

consultees providing comments with their answers. 
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Part 2 of Consultation Question 40 (para 8.72)     

 Yes No Other Total 

Leaseholders and representative bodies 108 3 28 139 

Commercial investors 15 1 0 16 

Social housing sector 2 0 0 2 

Legal professionals 39 0 3 42 

Surveyors 12 0 0 12 

Other professionals 4 0 0 4 

Other consultees 72 3 7 82 

Grand Total 252 7 38 297 
 

Consultation Question 41 

 

1.62 The statistics for Consultation Question 41 (para 8.74) were as follows, with 144 

consultees providing comments with their answers. 
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Consultation Question 41 (para 8.74)     

 Yes No Other Total 

Leaseholders and representative bodies 129 1 28 158 

Commercial investors 17 2 0 19 

Social housing sector 2 0 0 2 

Charitable sector 1 0 0 1 

Legal professionals 44 1 2 47 

Surveyors 13 1 0 14 

Other professionals 3 1 1 5 

Other consultees 80 2 11 93 

Grand Total 289 8 42 339 
 

Consultation Question 42 

 

1.63 The statistics for Consultation Question 42 (para 8.77) were as follows, with 227 

consultees providing comments with their answers. 
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Consultation Question 42 (para 8.77)     

 Yes No Other Total 

Leaseholders and representative bodies 206 4 4 214 

Commercial investors 15 3 0 18 

Social housing sector 2 1 0 3 

Charitable sector 1 1 1 3 

Legal professionals 45 3 1 49 

Surveyors 12 0 4 16 

Other professionals 4 1 0 5 

Other consultees 125 7 2 134 

Grand Total 410 20 12 442 
 



52 
 

Consultation Question 43 

 

1.64 The statistics for Consultation Question 43 (para 8.95) were as follows, with 151 

consultees providing comments with their answers. 
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Consultation Question 43 (para 8.95)     

 Yes No Other Total 

Leaseholders and representative bodies 110 21 29 160 

Commercial investors 17 1 2 20 

Social housing sector 1 1 0 2 

Charitable sector 0 1 0 1 

Legal professionals 38 3 2 43 

Surveyors 11 0 2 13 

Other professionals 2 2 0 4 

Other consultees 69 7 16 92 

Grand Total 248 36 51 335 
 

Consultation Question 44 

 

1.65 Consultation Question 44 (paras 8.104 to 8.105) was a two-part question. 

(1) The statistics for the first part (para 8.104) were as follows, with 117 consultees 

providing comments with their answers. 
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Part 1 of Consultation Question 44 (para 8.104)     

 Yes No Other Total 

Leaseholders and representative bodies 105 3 34 142 

Commercial investors 17 2 0 19 

Social housing sector 1 0 0 1 

Charitable sector 2 0 0 2 

Legal professionals 38 3 2 43 

Surveyors 12 0 1 13 

Other professionals 3 1 0 4 

Other consultees 64 5 13 82 

Grand Total 242 14 50 306 
 

(2) The statistics for the second part (para 8.105) were as follows, with 92 

consultees providing comments with their answers. 
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Part 2 of Consultation Question 44 (para 8.105)     

 Yes No Other Total 

Leaseholders and representative bodies 107 0 23 130 

Commercial investors 15 1 0 16 

Social housing sector 1 0 0 1 

Charitable sector 1 0 0 1 

Legal professionals 30 7 0 37 

Surveyors 11 0 1 12 

Other professionals 5 0 0 5 

Other consultees 61 2 12 75 

Grand Total 231 10 36 277 
 

Consultation Question 45 

 

1.66 224 consultees responded to Consultation Question 45 (para 8.109). 

Consultation Question 46 

 

1.67 Consultation Question 46 (paras 8.119 to 8.121) was a three-part question. 
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(1) The statistics for the first part (para 8.119) were as follows, with 150 consultees 

providing comments with their answers. 

 

Part 1 of Consultation Question 46 (para 8.119)     

 Yes No Other Total 

Leaseholders and representative bodies 64 21 42 127 

Commercial investors 17 0 0 17 

Social housing sector 1 0 0 1 

Charitable sector 1 1 0 2 

Legal professionals 36 2 6 44 

Surveyors 9 1 2 12 

Other professionals 3 2 0 5 

Other consultees 48 10 14 72 

Grand Total 179 37 64 280 
 

(2) The statistics for the second part (para 8.120) were as follows, with 103 

consultees providing comments with their answers. 
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Part 2 of Consultation Question 46 (para 8.120)     

 Yes No Other Total 

Leaseholders and representative bodies 62 11 38 111 

Commercial investors 17 0 0 17 

Social housing sector 1 0 0 1 

Charitable sector 1 0 0 1 

Legal professionals 36 0 6 42 

Surveyors 9 1 0 10 

Other professionals 3 2 0 5 

Other consultees 47 8 11 66 

Grand Total 176 22 55 253 
 

(3) The statistics for the third part (para 8.121) were as follows, with 136 consultees 

providing comments with their answers. 
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Part 3 of Consultation Question 46 (para 8.121)     

 Yes No Other Total 

Leaseholders and representative bodies 51 29 40 120 

Commercial investors 16 0 0 16 

Social housing sector 1 0 0 1 

Charitable sector 1 0 0 1 

Legal professionals 34 2 7 43 

Surveyors 10 1 0 11 

Other professionals 2 3 0 5 

Other consultees 36 13 14 63 

Grand Total 151 48 61 260 
 

Consultation Question 47 

 

1.68 The statistics for Consultation Question 47 (para 8.134) were as follows, with 105 

consultees providing comments with their answers. 
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Consultation Question 47 (para 8.134)     

 Yes No Other Total 

Leaseholders and representative bodies 72 33 29 134 

Commercial investors 19 0 0 19 

Social housing sector 2 0 0 2 

Charitable sector 2 0 0 2 

Legal professionals 45 0 1 46 

Surveyors 12 1 0 13 

Other professionals 4 1 0 5 

Other consultees 57 9 7 73 

Grand Total 213 44 37 294 
 

Consultation Question 48 

 

1.69 The statistics for consultation Question 48 (para 8.142) were as follows, with 139 

consultees providing comments with their answers. 
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Consultation Question 48 (para 8.142)     

 Yes No Other Total 

Leaseholders and representative bodies 46 52 34 132 

Commercial investors 18 0 0 18 

Social housing sector 2 0 0 2 

Charitable sector 2 0 0 2 

Legal professionals 41 3 1 45 

Surveyors 12 1 0 13 

Other professionals 5 0 0 5 

Other consultees 42 21 9 72 

Grand Total 168 77 44 289 
 

Consultation Question 49 

 

1.70 The statistics for Consultation Question 49 (para 8.144) were as follows, with 155 

consultees providing comments with their answers. 
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Consultation Question 49 (para 8.144)     

 Yes No Other Total 

Leaseholders and representative bodies 65 53 23 141 

Commercial investors 14 4 0 18 

Social housing sector 2 0 0 2 

Charitable sector 2 0 0 2 

Legal professionals 39 2 3 44 

Surveyors 11 2 0 13 

Other professionals 4 0 0 4 

Other consultees 49 21 6 76 

Grand Total 186 82 32 300 
 

Consultation Question 50 

 

1.71 The statistics for Consultation Question 50 (para 8.147) were as follows, with 185 

consultees providing comments with their answers. 
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Consultation Question 50 (para 8.147)     

 Yes No Other Total 

Leaseholders and representative bodies 131 14 18 163 

Commercial investors 9 7 0 16 

Social housing sector 1 1 1 3 

Charitable sector 2 1 0 3 

Legal professionals 20 25 0 45 

Surveyors 5 8 0 13 

Other professionals 2 2 1 5 

Other consultees 76 12 5 93 

Grand Total 246 70 25 341 
 

Consultation Question 51 

 

1.72 The statistics for Consultation Question 51 (para 8.149) were as follows, with 156 

consultees providing comments with their answers. 
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Consultation Question 51 (para 8.149)     

 Yes No Other Total 

Leaseholders and representative bodies 115 8 27 150 

Commercial investors 6 10 1 17 

Social housing sector 1 1 0 2 

Charitable sector 0 1 0 1 

Legal professionals 24 15 3 42 

Surveyors 10 2 0 12 

Other professionals 3 1 0 4 

Other consultees 80 3 10 93 

Grand Total 239 41 41 321 
 

Consultation Question 52 

 

1.73 The statistics for Consultation Question 52 (para 8.153) were as follow, with 163 

consultees providing comments with their answers. 
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Consultation Question 52 (para 8.153)     

 Yes No Other Total 

Leaseholders and representative bodies 48 53 38 139 

Commercial investors 19 0 0 19 

Social housing sector 2 0 0 2 

Charitable sector 3 0 0 3 

Legal professionals 38 1 6 45 

Surveyors 11 2 0 13 

Other professionals 4 1 0 5 

Other consultees 41 21 10 72 

Grand Total 166 78 54 298 
 

Consultation Question 53 

 

1.74 The statistics for Consultation Question 53 (para 8.155) were as follows, with 116 

consultees providing comments with their answers. 
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Consultation Question 53 (para 8.155)     

 Yes No Other Total 

Leaseholders and representative bodies 41 22 48 111 

Commercial investors 17 0 1 18 

Social housing sector 1 0 0 1 

Charitable sector 2 0 0 2 

Legal professionals 42 0 3 45 

Surveyors 6 4 2 12 

Other professionals 3 0 0 3 

Other consultees 44 4 13 61 

Grand Total 156 30 67 253 
 

Consultation Question 54 

 

1.75 The statistics for Consultation Question 54 (para 8.157) were as follows, with 130 

consultees providing comments with their answers. 
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Consultation Question 54 (para 8.157)     

 Yes No Other Total 

Leaseholders and representative bodies 86 8 29 123 

Commercial investors 13 3 3 19 

Social housing sector 1 0 0 1 

Charitable sector 1 2 0 3 

Legal professionals 32 0 9 41 

Surveyors 8 1 3 12 

Other professionals 2 2 0 4 

Other consultees 53 5 9 67 

Grand Total 196 21 53 270 
 

Consultation Question 55 

 

1.76 209 consultees responded to Consultation Question 55 (para 8.166). 

Consultation Question 56 

 

1.77 Consultation Question 56 (paras 8.180 to 8.181) was a two-part question. 

(1) In respect of the first part (para 8.180), the statistics were as follows (with 109 

consultees providing comments with their answers). 
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Part 1 of Consultation Question 56 (para 8.180)     

 Yes No Other Total 

Leaseholders and representative bodies 42 29 34 105 

Commercial investors 17 1 0 18 

Social housing sector 1 0 0 1 

Charitable sector 1 0 0 1 

Legal professionals 34 4 3 41 

Surveyors 9 1 1 11 

Other professionals 1 1 1 3 

Other consultees 34 10 8 52 

Grand Total 139 46 47 232 
 

(2) 108 consultees answered the second part of the question (para 8.181). 

Consultation Question 57 

 

1.78 The statistics for Consultation Question 57 (para 8.184) were as follows (with 169 

consultees providing comments with their answers). 
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Consultation Question 57 (para 8.184)     

 Yes No Other Total 

Leaseholders and representative bodies 31 23 51 105 

Commercial investors 4 8 1 13 

Social housing sector 0 1 0 1 

Charitable sector 1 0 0 1 

Legal professionals 6 19 7 32 

Surveyors 3 7 1 11 

Other professionals 0 1 2 3 

Other consultees 22 11 16 49 

Grand Total 67 70 78 215 
 

Consultation Question 58 

 

1.79 Consultation Question 58 (paras 8.192 to 8.193) was a two-part question. 



69 
 

(1) In respect of the first part (para 8.192), the statistics were as follows, with 175 

consultees providing comments with their answers. 

 

Part 1 of Consultation Question 58 (para 8.192)     

 Yes No Other Total 

Leaseholders and representative bodies 79 25 34 138 

Commercial investors 7 6 1 14 

Social housing sector 0 0 1 1 

Charitable sector 1 1 0 2 

Legal professionals 7 25 6 38 

Surveyors 5 5 1 11 

Other professionals 1 1 1 3 

Other consultees 44 12 10 66 

Grand Total 144 75 54 273 
 

(2) 156 consultees answered the second part of Consultation Question 58 (para 

8.193). 



70 
 

Consultation Question 59 

 

1.80 Consultation Question 59 (paras 8.194 to 8.195) was a two-part question. 

(1) 253 consultees answered the first part (para 8.194). 

(2) 204 consultees answered the second part (para 8.195). 

Consultation Question 60 

 

1.81 189 consultees answered Consultation Question 60 (para 8.196). 
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Chapter 9 

Consultation Question 61 

 

1.82 Consultation Question 61 (paras 9.37 to 9.38) was a two-part question. 

(1) In respect of the first part (para 9.37), the statistics were as follows (with 149 

consultees providing comments with their answers). 
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Part 1 of Consultation Question 61 (para 9.37)     

 Yes No Other Total 

Leaseholders and representative bodies 92 4 33 129 

Commercial investors 8 1 3 12 

Social housing sector 3 0 0 3 

Charitable sector 1 0 0 1 

Legal professionals 29 0 7 36 

Surveyors 7 6 1 14 

Other professionals 4 0 0 4 

Other consultees 63 4 2 69 

Grand Total 207 15 46 268 
 

(2) 160 consultees answered the second part (para 9.38). 

Consultation Question 62 

 

1.83 Consultation Question 62 (paras 9.42 to 9.43) was a two-part question. 

(1) 195 consultees answered the first part of the question (para 9.42). 

(2) 142 consultees answered the second part of the question (para 9.43). 
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Consultation Question 63 

 

1.84 Consultation Question 63 (paras 9.48 to 9.49) was a two-part question. 

(1) The statistics for the first part of the question (para 9.48) were as follows, with 

113 consultees providing comments with their answers. 
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Part 1 of Consultation Question 63 (para 9.48)     

 Yes No Other Total 

Leaseholders and representative bodies 39 11 34 84 

Commercial investors 6 0 2 8 

Social housing sector 1 0 0 1 

Charitable sector 1 1 0 2 

Legal professionals 15 2 5 22 

Surveyors 5 1 5 11 

Other professionals 3 0 1 4 

Other consultees 32 4 10 46 

Grand Total 102 19 57 178 
 

(2) The statistics for the second part of the question (para 9.49) were as follows, 

with 106 consultees providing comments with their answers. 
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Part 2 of Consultation Question 63 (para 9.49)     

 Yes No Other Total 

Leaseholders and representative bodies 38 4 43 85 

Commercial investors 5 0 2 7 

Social housing sector 1 0 0 1 

Charitable sector 0 1 0 1 

Legal professionals 16 1 5 22 

Surveyors 3 5 1 9 

Other professionals 2 1 1 4 

Other consultees 29 2 13 44 

Grand Total 94 14 65 173 
 

Consultation Question 64 

 

1.85 Consultation Question 64 (paras 9.60 to 9.61) was a two-part question. 

(1) 221 consultees responded to the first part (para 9.60). 

(2) 141 consultees responded to the second part (para 9.61). 

Consultation Question 65 

 

1.86 185 consultees responded to Consultation Question 65 (para 9.66). 
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Consultation Question 66 

 

1.87 Consultation Question 66 (paras 9.74 to 9.75) was a two-part question. 

(1) 169 consultees responded to the first part (para 9.74). 

(2) 105 consultees responded to the second part (para 9.75). 

Consultation Question 67 

 

1.88 188 consultees responded to Consultation Question 67 (para 9.96). 

Consultation Question 68 

 

1.89 158 consultees responded to Consultation Question 68 (para 9.97). 
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Consultation Question 69 

 

1.90 166 consultees answered Consultation Question 69 (para 9.98). 

Chapter 10 

1.91 There were no consultation questions in Chapter 10. 

Chapter 11 

Consultation Question 70 

 

1.92 The statistics for Consultation Question 70 (para 11.13) were as follows, with 212 

consultees providing comments with their answers. 
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Consultation Question 70 (para 11.13)     

 Yes No Other Total 

Leaseholders and representative bodies 168 6 10 184 

Commercial investors 14 1 1 16 

Social housing sector 3 0 0 3 

Charitable sector 2 0 0 2 

Legal professionals 40 3 1 44 

Surveyors 15 0 1 16 

Other professionals 3 0 1 4 

Other consultees 106 2 2 110 

Grand Total 351 12 16 379 
 

Consultation Question 71 

 

1.93 The statistics for Consultation Question 71 (para 11.17) were as follows, with 149 

consultees providing comments with their answers. 
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Consultation Question 71 (para 11.17)     

 Yes No Other Total 

Leaseholders and representative bodies 149 1 13 163 

Commercial investors 14 0 1 15 

Social housing sector 2 0 0 2 

Charitable sector 2 0 0 2 

Legal professionals 40 0 6 46 

Surveyors 16 0 0 16 

Other professionals 4 0 0 4 

Other consultees 86 1 2 89 

Grand Total 313 2 22 337 
 

Consultation Question 72 

 

1.94 Consultation Question 72 (paras 11.24 to 11.26) was a three-part question. 

(1) In respect of the first part (para 11.24), the statistics were as follows, with 157 

consultees providing comments with their answers. 
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Part 1 of Consultation Question 72 (para 11.24)     

 Yes No Other Total 

Leaseholders and representative bodies 99 6 34 139 

Commercial investors 12 1 1 14 

Social housing sector 0 0 1 1 

Charitable sector 2 0 0 2 

Legal professionals 20 11 7 38 

Surveyors 8 5 2 15 

Other professionals 2 1 0 3 

Other consultees 75 7 3 85 

Grand Total 218 31 48 297 
 

(2) In respect of the second part (para 11.25), the statistics were as follows, with 

143 consultees providing comments with their answers. 
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Part 2 of Consultation Question 72 (para 11.25)     

 Yes No Other Total 

Leaseholders and representative bodies 74 3 40 117 

Commercial investors 7 4 0 11 

Social housing sector 0 0 1 1 

Charitable sector 1 1 0 2 

Legal professionals 17 11 4 32 

Surveyors 6 6 2 14 

Other professionals 1 1 1 3 

Other consultees 53 7 10 70 

Grand Total 159 33 58 250 
 

(3) In respect of the third part (para 11.26), the statistics were as follows, with 118 

consultees providing comments with their answers. 
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Part 3 of Consultation Question 72 (para 11.25)     

 Yes No Other Total 

Leaseholders and representative bodies 78 11 33 122 

Commercial investors 11 3 1 15 

Charitable sector 1 1 0 2 

Legal professionals 30 3 6 39 

Surveyors 9 4 0 13 

Other professionals 3 0 1 4 

Other consultees 59 6 7 72 

Grand Total 191 28 48 267 
 

Consultation Question 73 

 

1.95 The statistics for Consultation Question 73 (para 11.30) were as follows, with 146 

consultees providing comments with their answers. 
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Consultation Question 73 (para 11.30)     

 Yes No Other Total 

Leaseholders and representative bodies 137 0 11 148 

Commercial investors 11 4 0 15 

Social housing sector 1 0 0 1 

Charitable sector 1 0 0 1 

Legal professionals 37 2 5 44 

Surveyors 11 0 3 14 

Other professionals 3 1 0 4 

Other consultees 78 1 3 82 

Grand Total 279 8 22 309 
 

Consultation Question 74 

 

1.96 Consultation Question 74 (paras 11.39 to 11.40) was a two-part question. 

(1) In respect of the first part (para 11.39), the statistics were as follows (with 121 

consultees providing comments with their answers). 
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Part 1 of Consultation Question 74 (para 11.39)     

 Yes No Other Total 

Leaseholders and representative bodies 113 2 22 137 

Commercial investors 13 2 1 16 

Social housing sector 1 0 0 1 

Charitable sector 2 0 0 2 

Legal professionals 40 1 1 42 

Surveyors 13 0 1 14 

Other professionals 4 0 0 4 

Other consultees 66 7 5 78 

Grand Total 252 12 30 294 
 

(2) 187 consultees answered the second part of the question (para 11.40). 

Consultation Question 75 

 

1.97 The statistics for Consultation Question 75 (para 11.43) were as follows, with 179 

consultees providing comments with their answers. 
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Consultation Question 75 (para 11.43)     

 Yes No Other Total 

Leaseholders and representative bodies 81 13 37 131 

Commercial investors 2 11 0 13 

Social housing sector 0 1 0 1 

Charitable sector 0 1 0 1 

Legal professionals 13 21 8 42 

Surveyors 6 4 2 12 

Other professionals 1 2 1 4 

Other consultees 42 19 9 70 

Grand Total 145 72 57 274 
 

Consultation Question 76 

 

1.98 Consultation Question 76 (paras 11.46 to 11.47) was a two-part question. 

(1) In respect of the first part (para 11.46), the statistics were as follows (with 124 

consultees providing comments with their answers). 
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Part 1 of Consultation Question 76 (para 11.46)     

 Yes No Other Total 

Leaseholders and representative bodies 85 9 29 123 

Commercial investors 9 3 1 13 

Social housing sector 1 0 0 1 

Charitable sector 1 0 0 1 

Legal professionals 29 8 2 39 

Surveyors 7 0 3 10 

Other professionals 0 2 1 3 

Other consultees 54 4 11 69 

Grand Total 186 26 47 259 
 

(2) 92 consultees answered the second part of the question (para 11.47). 

Consultation Question 77 

 

1.99 The statistics for Consultation Question 77 (para 11.52) were as follows, with 151 

consultees providing comments with their answers. 
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Consultation Question 77 (para 11.52)     

 Yes No Other Total 

Leaseholders and representative bodies 117 3 23 143 

Commercial investors 9 2 3 14 

Social housing sector 1 1 0 2 

Charitable sector 0 0 2 2 

Legal professionals 40 0 2 42 

Surveyors 7 0 5 12 

Other professionals 3 1 0 4 

Other consultees 65 2 9 76 

Grand Total 242 9 44 295 
 

Consultation Question 78 

 

1.100 The statistics for Consultation Question 78 (para 11.60) were as follows, with 128 

consultees providing comments with their answers. 
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Consultation Question 78 (para 11.60)     

 Yes No Other Total 

Leaseholders and representative bodies 119 0 20 139 

Commercial investors 9 3 4 16 

Social housing sector 1 0 0 1 

Charitable sector 1 0 0 1 

Legal professionals 24 10 4 38 

Surveyors 8 5 0 13 

Other professionals 4 0 0 4 

Other consultees 65 4 4 73 

Grand Total 231 22 32 285 
 

Consultation Question 79 

 

1.101 The statistics for Consultation Question 79 (para 11.82) were as follows, with 128 

consultees providing comments with their answers. 



89 
 

 

Consultation Question 79 (para 11.82)     

 Yes No Other Total 

Leaseholders and representative bodies 129 2 14 145 

Commercial investors 13 1 0 14 

Social housing sector 0 0 1 1 

Charitable sector 2 0 0 2 

Legal professionals 28 7 0 35 

Surveyors 10 0 3 13 

Other professionals 4 0 0 4 

Other consultees 69 1 6 76 

Grand Total 255 11 24 290 
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Consultation Question 80 

 

1.102 The statistics for Consultation Question 80 (para 11.95) were as follows, with 135 

consultees providing comments with their answers. 
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Consultation Question 80 (para 11.95)     

 Yes No Other Total 

Leaseholders and representative bodies 83 19 24 126 

Commercial investors 17 1 0 18 

Social housing sector 1 0 0 1 

Legal professionals 34 1 4 39 

Surveyors 12 0 0 12 

Other professionals 3 1 0 4 

Other consultees 53 6 10 69 

Grand Total 203 28 38 269 
 

Consultation Question 81 

 

1.103 The statistics for Consultation Question 81 (para 11.101) were as follows, with 164 

consultees providing comments with their answers. 
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Consultation Question 81 (para 11.101)     

 Yes No Other Total 

Leaseholders and representative bodies 46 45 33 124 

Commercial investors 16 1 0 17 

Social housing sector 2 0 0 2 

Charitable sector 2 0 0 2 

Legal professionals 29 9 5 43 

Surveyors 9 5 1 15 

Other professionals 2 2 0 4 

Other consultees 31 25 8 64 

Grand Total 137 87 47 271 
 

Consultation Question 82 

 

1.104 The statistics for Consultation Question 82 (para 11.106) were as follows, with 129 

consultees providing comments with their answers. 
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Consultation Question 82 (para 11.106)     

 Yes No Other Total 

Leaseholders and representative bodies 107 0 21 128 

Commercial investors 4 8 2 14 

Social housing sector 1 0 0 1 

Charitable sector 0 2 0 2 

Legal professionals 16 16 9 41 

Surveyors 6 6 1 13 

Other professionals 3 1 0 4 

Other consultees 58 6 6 70 

Grand Total 195 39 39 273 
 

Consultation Question 83 

 

1.105 208 consultees answered Consultation Question 83. 
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Consultation Question 84 

 

1.106 The statistics for Consultation Question 84 (para 11.143) were as follows, with 148 

consultees providing comments with their answers. 

 

Consultation Question 84 (para 11.143)     

 Yes No Other Total 

Leaseholders and representative bodies 71 4 37 112 

Commercial investors 11 2 2 15 

Social housing sector 0 1 0 1 

Charitable sector 1 0 0 1 

Legal professionals 23 7 2 32 

Surveyors 4 0 3 7 

Other professionals 0 1 2 3 

Other consultees 43 5 9 57 

Grand Total 153 20 55 228 
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Consultation Question 85 

 

1.107 The statistics for Consultation Question 85 (para 11.146) were as follows, with 156 

consultees providing comments with their answers. 

 

Consultation Question 85 (para 11.146)     

 Yes No Other Total 

Leaseholders and representative bodies 104 8 25 137 

Commercial investors 2 10 6 18 

Social housing sector 0 1 0 1 

Charitable sector 0 1 1 2 

Legal professionals 16 14 6 36 

Surveyors 6 7 0 13 

Other professionals 2 2 0 4 

Other consultees 58 7 6 71 

Grand Total 188 50 44 282 
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Consultation Question 86 

 

1.108 The statistics for Consultation Question 86 (para 11.153) were as follows, with 136 

consultees providing comments with their answers. 
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Consultation Question 86 (para 11.153)     

 Yes No Other Total 

Leaseholders and representative bodies 73 8 37 118 

Commercial investors 10 2 2 14 

Social housing sector 1 0 0 1 

Charitable sector 0 0 1 1 

Legal professionals 23 5 8 36 

Surveyors 7 4 1 12 

Other professionals 2 1 0 3 

Other consultees 50 3 12 65 

Grand Total 166 23 61 250 
 

Consultation Question 87 

 

1.109 Consultation Question 87 (paras 11.157 to 11.158) was a two-part question. 

(1) In respect of the first part (para 11.157), the statistics were as follows (with 106 

consultees providing comments with their answers). 
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Part 1 of Consultation Question 87 (para 11.157)     

 Yes No Other Total 

Leaseholders and representative bodies 75 4 33 112 

Commercial investors 15 1 0 16 

Social housing sector 1 0 0 1 

Charitable sector 2 0 0 2 

Legal professionals 39 0 2 41 

Surveyors 10 0 3 13 

Other professionals 4 0 0 4 

Other consultees 45 1 9 55 

Grand Total 191 6 47 244 
 

(2) In respect of the second part of the question (para 11.158), the statistics were 

as follows (with 82 consultees providing comments with their answers). 
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Part 2 of Consultation Question 87 (para 11.158)     

 Yes No Other Total 

Leaseholders and representative bodies 68 4 33 105 

Commercial investors 12 1 0 13 

Social housing sector 1 0 0 1 

Charitable sector 2 0 0 2 

Legal professionals 41 0 1 42 

Surveyors 11 0 0 11 

Other professionals 4 0 0 4 

Other consultees 41 4 8 53 

Grand Total 180 9 42 231 
 

Consultation Question 88 

 

1.110 The statistics for Consultation Question 88 (para 11.170) were as follows, with 102 

consultees providing comments with their answers. 
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Consultation Question 88 (para 11.170)     

 Yes No Other Total 

Leaseholders and representative bodies 119 0 19 138 

Commercial investors 5 7 0 12 

Social housing sector 0 0 1 1 

Charitable sector 0 1 0 1 

Legal professionals 22 9 6 37 

Surveyors 7 3 1 11 

Other professionals 3 1 0 4 

Other consultees 58 3 4 65 

Grand Total 214 24 31 269 
 

Consultation Question 89 

 

1.111 The statistics for Consultation Question 89 (para 11.173) were as follows, with 114 

consultees providing comments with their answers. 
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Consultation Question 89 (para 11.173)     

 Yes No Other Total 

Leaseholders and representative bodies 70 7 34 111 

Commercial investors 7 4 3 14 

Social housing sector 0 0 1 1 

Legal professionals 27 5 6 38 

Surveyors 8 0 3 11 

Other professionals 3 0 0 3 

Other consultees 39 2 11 52 

Grand Total 154 18 58 230 
 

Consultation Question 90 
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1.112 Consultation Question 90 (paras 11.176 to 11.177) was a two-part question. 

(1) In respect of the first part (para 11.176), the statistics were as follows (with 102 

consultees providing comments with their answers). 

 

Part 1 of Consultation Question 90 (para 11.176)     

 Yes No Other Total 

Leaseholders and representative bodies 72 7 32 111 

Commercial investors 10 0 1 11 

Social housing sector 0 0 1 1 

Legal professionals 29 4 5 38 

Surveyors 9 1 0 10 

Other professionals 3 0 0 3 

Other consultees 44 6 8 58 

Grand Total 167 18 47 232 
 

(2) In respect of the second part (para 11.177), the statistics were as follows (with 

91 consultees providing comments with their answers). 
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Part 2 of Consultation Question 90 (para 11.177)     

 Yes No Other Total 

Leaseholders and representative bodies 72 0 35 107 

Commercial investors 10 1 0 11 

Legal professionals 27 4 4 35 

Surveyors 7 0 3 10 

Other professionals 3 0 0 3 

Other consultees 40 1 8 49 

Grand Total 159 6 50 215 
 

Consultation Question 91 

 

1.113 The statistics for Consultation Question 91 (para 11.179) were as follows, with 106 

consultees providing comments with their answers. 
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Consultation Question 91 (para 11.179)     

 Yes No Other Total 

Leaseholders and representative bodies 77 1 31 109 

Commercial investors 5 4 2 11 

Social housing sector 0 0 1 1 

Legal professionals 24 5 8 37 

Surveyors 6 3 0 9 

Other professionals 2 1 0 3 

Other consultees 50 2 7 59 

Grand Total 164 16 49 229 
 

Consultation Question 92 

 

1.114 The statistics for Consultation Question 92 (para 11.182) were as follows, with 76 

consultees providing comments with their answers. 
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Consultation Question 92 (para 11.182)     

 Yes No Other Total 

Leaseholders and representative bodies 82 0 31 113 

Commercial investors 14 0 1 15 

Social housing sector 0 1 0 1 

Charitable sector 1 0 0 1 

Legal professionals 38 0 1 39 

Surveyors 10 0 0 10 

Other professionals 4 0 0 4 

Other consultees 50 1 7 58 

Grand Total 199 2 40 241 
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Consultation Question 93 

 

1.115 Consultation Question 93 (paras 11.183 to 11.185) was a three-part question. 

(1) 212 consultees answered the first part (para 11.183). 

(2) 187 consultees answered the second part (para 11.184). 

(3) 177 consultees answered the third part (para 11.185). 
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Chapter 12 

Consultation Question 94 

 

1.116 The statistics for Consultation Question 94 (para 12.60) were as follows, with 229 

consultees providing comments with their answers. 

 

Consultation Question 94 (para 12.60)     

 Yes No Other Total 

Leaseholders and representative bodies 133 8 28 169 

Commercial investors 15 0 1 16 

Social housing sector 3 0 0 3 

Charitable sector 2 0 0 2 

Legal professionals 39 1 0 40 

Surveyors 16 0 0 16 

Other professionals 6 0 0 6 

Other consultees 69 3 6 78 

Grand Total 283 12 35 330 
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Consultation Question 95 

 

1.117 278 consultees responded to Consultation Question 95 (para 12.68). 

Consultation Question 96 

 

1.118 Consultation Question 96 (paras 12.69 to 12.71) was a three-part question. 

(1) 180 consultees responded to the first part (para 12.69). 

(2) 170 consultees responded to the second part (para 12.70). 

(3) 175 consultees responded to the third part (para 12.71). 
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Consultation Question 97 

 

1.119 The statistics for Consultation Question 97 (para 11.72) were as follows, with 157 

consultees providing comments with their answers. 

 

Consultation Question 97 (para 11.72)     

 Yes No Other Total 

Leaseholders and representative bodies 63 4 35 102 

Commercial investors 2 1 7 10 

Social housing sector 1 0 0 1 

Legal professionals 13 0 11 24 

Surveyors 11 1 0 12 

Other professionals 4 0 1 5 

Other consultees 30 2 9 41 

Grand Total 124 8 63 195 
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Chapter 13 

Consultation Question 98 

 

1.120 479 consultees answered Consultation Question 98 (para 13.55). 
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Consultation Question 99 

 

1.121 Consultation Question 99 (paras 13.89 to 13.91) was a three-part question. 

(1) 398 consultees responded to the first part (para 13.89). 

(2) 236 consultees answered the second part (para 13.90). 
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(3) In respect of the third part (para 13.91), the statistics were as follows (with 198 

consultees providing comments with their answers). 

 

Part 3 of Consultation Question 99 (para 13.91)     

 Yes No Other Total 

Leaseholders and representative bodies 62 41 41 144 

Commercial investors 4 6 1 11 

Charitable sector 0 2 0 2 

Legal professionals 11 13 11 35 

Surveyors 6 5 1 12 

Other professionals 2 3 0 5 

Other consultees 40 35 13 88 

Grand Total 125 105 67 297 
 

Consultation Question 100 

 

1.122 Consultation Question 100 (paras 13.94 to 13.95) was a two-part question. 
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(1) In respect of the first part (para 13.94), the statistics were as follows (with 236 

consultees providing comments with their answers). 

 

Part 1 of Consultation Question 100 (para 13.94)     

 Yes No Other Total 

Leaseholders and representative bodies 46 78 39 163 

Commercial investors 9 3 1 13 

Social housing sector 1 0 1 2 

Charitable sector 0 2 0 2 

Legal professionals 17 16 8 41 

Surveyors 8 5 2 15 

Other professionals 4 2 0 6 

Other consultees 34 56 17 107 

Grand Total 119 162 68 349 
 

(2) In respect of the second part (para 13.95), the statistics were as follows (with 

174 consultees providing comments with their answers). 
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Part 2 of Consultation Question 100 (para 13.95)     

 Yes No Other Total 

Leaseholders and representative bodies 51 61 30 142 

Commercial investors 6 2 2 10 

Social housing sector 1 0 0 1 

Charitable sector 0 1 0 1 

Legal professionals 13 16 6 35 

Surveyors 5 2 5 12 

Other professionals 3 2 0 5 

Other consultees 37 38 10 85 

Grand Total 116 122 53 291 
 

Consultation Question 101 

 

1.123 The statistics for Consultation Question 101 (para 13.98) were as follows, with 192 

consultees providing comments with their answers. 
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Consultation Question 101 (para 13.98)     

 Yes No Other Total 

Leaseholders and representative bodies 26 105 33 164 

Commercial investors 15 1 0 16 

Social housing sector 2 0 0 2 

Charitable sector 3 0 0 3 

Legal professionals 33 7 3 43 

Surveyors 11 3 2 16 

Other professionals 5 2 0 7 

Other consultees 22 76 8 106 

Grand Total 117 194 46 357 
 

Consultation Question 102 

 

1.124 The statistics for Consultation Question 102 (para 13.101) were as follows, with 155 

consultees providing comments with their answers. 
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Consultation Question 102 (para 13.101)     

 Yes No Other Total 

Leaseholders and representative bodies 29 94 30 153 

Commercial investors 16 1 1 18 

Social housing sector 2 0 0 2 

Charitable sector 2 0 0 2 

Legal professionals 30 6 1 37 

Surveyors 11 2 1 14 

Other professionals 2 4 0 6 

Other consultees 29 54 10 93 

Grand Total 121 161 43 325 
 

Consultation Question 103 

 

1.125 The statistics for Consultation Question 101 (para 13.110) were as follows, with 169 

consultees providing comments with their answers. 

 



117 
 

Consultation Question 103 (para 13.110)     

 Yes No Other Total 

Leaseholders and representative bodies 35 26 49 110 

Commercial investors 13 2 2 17 

Social housing sector 1 0 0 1 

Charitable sector 2 1 0 3 

Legal professionals 26 10 2 38 

Surveyors 8 1 6 15 

Other professionals 3 3 0 6 

Other consultees 34 12 14 60 

Grand Total 122 55 73 250 
 

Consultation Question 104 

 

1.126 The statistics for Consultation Question 104 (para 13.114) were as follows, with 148 

consultees providing comments with their answers. 
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Consultation Question 104 (para 13.114)     

 Yes No Other Total 

Leaseholders and representative bodies 83 12 36 131 

Commercial investors 10 5 1 16 

Social housing sector 0 1 0 1 

Charitable sector 0 1 2 3 

Legal professionals 21 16 2 39 

Surveyors 10 4 1 15 

Other professionals 3 3 0 6 

Other consultees 55 14 14 83 

Grand Total 182 56 56 294 
 

Consultation Question 105 

 

1.127 Consultation Question 105 (paras 13.115 to 13.118) was a four-part question. 

(1) 204 consultees responded to the first part (para 13.115). 

(2) 225 consultees responded to the second part (para 13.116). 

(3) In respect of the third part (para 13.117), consultees answered in the following 

way (with 151 consultees providing comments with their answers): 

(a) 86 supported “Fixed costs”. 

(b) 66 supported “Capped costs”. 

(c) 89 supported “Fixed costs subject to a cap on the total costs payable”. 



119 
 

(d) 22 supported “Relating the non-litigation costs to the price paid for the 

interest acquired by the leaseholder”. 

(e) 15 supported “Linking non-litigation costs to the landlord’s response to 

the claim and/or whether the landlord succeeds in relation to any points 

raised in the Response Notice”. 

(f) 63 supported “Reducing the categories of recoverable costs”. 

(g) 9 supported “Preserving the current categories while reforming 

assessment procedures”. 

(h) 11 supported “Retaining the same categories of recoverable costs as the 

current law but with a reformed assessment procedure”. 

(i) 7 supported “Expanding the categories of recoverable non-litigation 

costs”.3 

(4) 196 consultees responded to the fourth part of the Consultation Question (para 

13.118). 

Consultation Question 106 

 

1.128 197 consultees answered Consultation Question 106 (para 13.119). 

Chapter 14 

1.129 There were no consultation questions in Chapter 14. 

Chapter 15 

1.130 The statistics in respect of the questions relating to Chapter 15 (valuation) are set out 

in a separate document, available on our website. 

                                                

3  It was possible for consultees to select multiple options from this list. 
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Chapter 16 

Consultation Question 126 

 

1.131 The statistics in respect of Consultation Question 126 (para 16.118) were as follows, 

with 127 consultees providing comments with their answers. 

 

Consultation Question 126 (para 16.118)     

 Yes No Other Total 

Leaseholders and representative bodies 105 2 18 125 

Commercial investors 10 2 3 15 

Social housing sector 1 0 0 1 

Charitable sector 0 0 1 1 

Legal professionals 35 3 3 41 

Surveyors 12 0 4 16 

Other professionals 4 1 0 5 

Other consultees 64 4 3 71 

Grand Total 231 12 32 275 
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Consultation Question 127 

 

1.132 168 consultees answered Consultation Question 127 (para 16.121). 

Consultation Question 128 

 

1.133 The statistics in respect of Consultation Question 128 (para 16.123) were as follows, 

with 112 consultees providing comments with their answers. 

 



122 
 

Consultation Question 128 (para 16.123)     

 Yes No Other Total 

Leaseholders and representative bodies 29 4 48 81 

Commercial investors 11 1 1 13 

Social housing sector 0 0 1 1 

Charitable sector 1 0 0 1 

Legal professionals 29 3 4 36 

Surveyors 5 2 5 12 

Other professionals 2 1 0 3 

Other consultees 20 4 15 39 

Grand Total 97 15 74 186 
 

Consultation Question 129 

 

1.134 169 consultees answered Consultation Question 129 (para 16.125). 
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Consultation Question 130 

 

1.135 The statistics in respect of Consultation Question 130 (para 16.129) were as follows, 

with 113 consultees providing comments with their answers. 

 

Consultation Question 130 (para 16.129)     

 Yes No Other Total 

Leaseholders and representative bodies 49 4 36 89 

Commercial investors 11 1 1 13 

Social housing sector 1 0 0 1 

Charitable sector 1 0 0 1 

Legal professionals 32 0 5 37 

Surveyors 12 0 1 13 

Other professionals 2 1 0 3 

Other consultees 31 3 11 45 

Grand Total 139 9 54 202 
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Consultation Question 131 

 

1.136 The statistics in respect of Consultation Question 131 (para 16.133) were as follows, 

with 101 consultees providing comments with their answers. 

 

Consultation Question 131 (para 16.133)     

 Yes No Other Total 

Leaseholders and representative bodies 28 3 49 80 

Commercial investors 15 1 0 16 

Social housing sector 1 0 0 1 

Charitable sector 1 0 0 1 

Legal professionals 28 2 5 35 

Surveyors 9 1 1 11 

Other professionals 3 1 0 4 

Other consultees 31 2 12 45 

Grand Total 116 10 67 193 
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Consultation Question 132 

 

1.137 The statistics in respect of Consultation Question 132 (para 16.137) were as follows, 

with 100 consultees providing comments with their answers. 

 

Consultation Question 132 (para 16.137)     

 Yes No Other Total 

Leaseholders and representative bodies 48 2 32 82 

Commercial investors 12 1 1 14 

Social housing sector 0 0 1 1 

Legal professionals 31 2 2 35 

Surveyors 13 0 1 14 

Other professionals 2 0 1 3 

Other consultees 35 0 11 46 

Grand Total 141 5 49 195 
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Consultation Question 133 

 

1.138 Consultation Question 133 (paras 16.140 to 16.141) was a two-part question. 

(1) The statistics in respect of the first part (para 16.140) were as follows, with 107 

consultees providing comments with their answers. 

 

Part 1 of Consultation Question 133 (para 16.140)     

 Yes No Other Total 

Leaseholders and representative bodies 36 2 45 83 

Commercial investors 9 0 2 11 

Social housing sector 0 0 1 1 

Charitable sector 1 0 0 1 

Legal professionals 22 0 4 26 

Surveyors 16 0 0 16 

Other professionals 3 0 0 3 

Other consultees 29 0 14 43 

Grand Total 116 2 66 184 
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(2) 74 consultees responded to the second part of Consultation Question 133 (para 

16.141). 

Consultation Question 134 

 

1.139 The statistics in respect of Consultation Question 134 (para 16.142) were as follows, 

with 120 consultees providing comments with their answers. 

 

Consultation Question 134 (para 16.142)     

 Yes No Other Total 

Leaseholders and representative bodies 40 4 44 88 

Commercial investors 12 1 0 13 

Social housing sector 0 0 1 1 

Charitable sector 2 0 0 2 

Legal professionals 27 1 4 32 

Surveyors 17 0 0 17 

Other professionals 4 0 0 4 

Other consultees 28 1 12 41 

Grand Total 130 7 61 198 
 



128 
 

Consultation Question 135 

 

1.140 193 consultees answered Consultation Question 135 (para 16.143). 

Additional comments 

1.141 619 consultees made additional comments regarding this Consultation Paper. 


